客户端

标题

搜索〇

网站导航 设为首页 报刊投稿 微博平台 💣 🌁







中国社会科学院 CASS | English | Français

数字报 图片集 视频集 读者之家

资讯 | 专题 | 首发 | 国际 | 学人 | 智库 | 报刊 | 军事 | 各地 | 独家策划 | 数据中心

首页 >> 考古学 >> 考古动态

仰取俯拾, 稇载而归——

## "罗家坝遗址与巴文化学术研讨会" 在四川宣汉召开

2017年11月28日 08:56 来源: 中国考古网 作者: 韩月

字号

打印 纠错 分享 推荐

携手云贵川渝, 助力巴蜀研究

与会学者发言

四川大学文学与新闻学院教授江玉祥通过分析址出土文物即狩猎纹铜壶和水陆攻战纹 铜豆探讨了巴文化和蜀文化的关系。中国社会科学院考古研究所副主任、研究员严志斌综 合整理罗家坝遗址的巴蜀符号,集合川渝地区发现的巴蜀符号,探讨了罗家坝遗址符号的 特征、组合、及与其他遗址的相互关系。中国社会科学院考古研究所研究员王仁湘以錞于 上铸刻的"巴蜀符号"为切入点,着重分析了出现在青铜器与印章上的不同纹饰的功用, 他强调, 巴人将画面符号化, 是一种特别的创造, 也是巴人符号与巴人文化意境相通的体 现。四川省文物考古研究院副研究员郭明在考古学视角下,结合典型巴蜀墓葬的材料,对 巴蜀印章与船棺葬的关系、使用者身份等问题展开论述。重庆市文化遗产研究院副院长、 研究员方刚介绍了重庆涪陵小田溪墓葬的发掘情况及年代等相关问题,他认为M1和M12是 历年来巴文化墓葬出土器物最丰富的墓葬之一,出土器物类型丰富,为了解晚期巴文化具 有重大意义。四川省文物考古研究院助理馆员冉宏林介绍了蜀墓、巴墓的辨别,对比分析 蜀族、巴族青铜器,借此探究"巴蜀青铜器"的族属问题。

## 与会学者发言

四川省文物考古研究院研究员孙智彬介绍了四川阆中灵山遗址的考古发现与研究情 况,其为研究四川盆地及其周边地区新石器时代晚期考古学文化的东西交流提供重要实物 资料。成都市文物考古研究所研究员陈剑介绍了四川地区史前时期人祭现象的考古发现, 认为四川地区史前时期的人祭现象与夏商周时期广汉三星堆遗址、成都金沙遗址出土的用 于祭祀的跪状石人之间可能存在某种渊源关系。贵州省文物考古研究所副研究员张改课对 黔北赤水河流域新石器时代至商周时期遗存进行探索介绍了主要发现及遗存的分期与年代 问题。其中,他认为商代晚期是贵州赤水河流域古文化发展历程中的一个重要节点,至迟 在这一时期,成都平原三星堆文化的因素已进入到赤水河流域。四川省文物考古研究院副 研究员雷雨介绍了广汉三星堆遗址青关山土台发现的6座战国时期船棺葬和土坑墓,认为 其对沱江上游晚期巴蜀文化的研究具有重要意义。

与会学者发言

北京大学考古文博学院李水城教授主持座谈会

中国人民大学魏坚教授主持座谈会

学术座谈会由北京大学考古文博学院教授李水城、中国人民大学历史学院教授魏坚主 持,中国社会科学院考古研究所所长陈星灿、研究员赵志军、叶茂林、刘国祥、徐良高, 四川省文物考古研究院副院长、研究员周科华,甘肃省文物考古研究所所长、研究员王 辉,河南省文物局原副局长孙英民,中国人民大学国学院教授王子今,西北大学历史文化 学院教授赵丛苍, 西北大学文化遗产学院教授田旭东, 重庆市文化遗产研究院院长、研究 员邹后曦等专家学者相继发言,围绕罗家坝遗址的发掘研究、保护利用、文化内涵、文化 发展序列、与周边及各时期文化关系、巴蜀文字符号的探究、多学科交叉合作等问题展开热烈的讨论。

中国社会科学院考古研究所科研处处长、研究员刘国祥主持闭幕式

最后由中国社会科学院考古研究所科研处处长、研究员刘国祥主持闭幕式,闭幕式上 宣读了"宣汉共识"。

四川省文物考古研究院院长高大伦

四川省文物考古研究院院长高大伦做会议总结,本次学术会议共四大主题活动:罗家坝考古遗址公园与遗址博物馆建设启动大会、参观罗家坝遗址陈列文物展、学术研讨及座谈会、提出宣汉共识。与会专家学者汇集老中青三代,具备"老当益壮"、"如日中天"、"朝气蓬勃"的特点,多位女性学者的参与更为研讨会增色添彩。

本次学术研讨涉及罗家坝遗址考古发掘概况及保护利用、巴文化内涵及其相关各时期文化联系等问题,此次理论探讨更深厚、问题更具针对性、研究更具体、以小见大、认识全面,并且随着出土资料增多,研究方法更具科学性、多样性和进步性,以多学科合作为框架,研究方向也逐渐拓宽。他强调,一定要汇总多方意见、汲取众家经验,全方位提取各类信息,通过多种形式合理保护利用并展示考古成果。他希望巴文化研究受到全社会关注,并号召大家拼尽全力保护文物、热爱文物,做到巴蜀并重、川渝携手、邻里互助、全国参与,以致共同跨界攻关,构建巴文化领域考古学体系,助力宣汉打造全国巴文化高地,使其真正走出历史、融入当代,走出四川、走向世界。

本次会议由中国社会科学院考古研究所和四川省文物考古研究院主办,达州市文体广新局、中共宣汉县委、宣汉县人民政府承办,四川省巴文化研究会协办。来自中国社会科学院考古研究所、故宫博物院、四川省文物考古研究院、四川省巴文化研究会、成都市文物考古研究所、达州市博物馆、贵州省文物考古研究所、甘肃省文物考古研究所、河南省文物局、重庆市文化遗产研究院、陕西秦始皇帝陵博物院等考古文博研究机构,北京大学、中国人民大学、西北大学、四川大学、河南大学、北京联合大学、湖南大学、西南民族大学、四川文理学院等高校,中央电视台科教频道《探索?发现》栏目、新华社、中国文化报、中国文物报、人民政协报、中国社会科学报、中国社会科学网、中国考古网、中国新闻社四川分社等媒体参与了此次会议。

首页 上一页 1 2 3 4 下一页 尾页 跳转到: 3 前 往

分享到: 0 转载请注明来源:中国社会科学网 (责编:齐泽垚)

## 相关文章

宣汉罗家坝遗址符号图语初探 构建巴文化研究的学术高地 重庆日报:揭秘双堰塘遗址出土的西周骨雕神鸟像 从开埠到自贸区 学者研讨宜昌的建设与发展 秦陵博物院首次举办巴文化主题展 中国首次巴文化主题原创展览在陕西西安开幕 宣汉罗家坝新石器遗存发布 巴文化起源有了新证据



